Заповедники Красноярского края
(разновозрастная группа)
Цель: знакомство с заповедниками Красноярского края
Задачи: формирование целостной картины Красноярского края;                                                                  
               расширение кругозора детей;
               воспитывать чувство гордости за свой родной край.
Материалы и оборудование: мяч, слайдовая презентация, проектор
Ход занятия
Занятие начинается с дидактической игры «Живая – неживая природа». Дети стоят в кругу, педагог в центре круга; он бросает детям мяч и произносит «живая природа» , «неживая» или «не природа». Ребенок, возвращая мяч педагогу, называет соответствующий объект.
 Затем педагог проверяет знания детей о классификации животных.
ПЕДАГОГ. Давайте сегодня познакомимся с заповедниками Красноярского Края. Заповедники - это особо охраняемые природные территории, предназначенные для сохранения разнообразия животного и растительного мира. У нас таких заповедников несколько. Первый о котором я вам расскажу, называется «Столбы». заповедник был основан в 1925 году, расположен не далеко от города Красноярска. Вдоль его Северной границы протекает река Енисей.
       Растительный мир заповедника очень богат, у северных границ на очень не большой площади сохранились несколько экземпляров липы сибирской – гордости «столбов». Произрастают в заповеднике также пихта и кедр. Кедр - драгоценное дерево сибирской тайги.
     Животный мир заповедника. На территории охраняемой зоны отмечено: 22 вида рыб,130 видов птиц,45 видов млекопитающих. Драгоценный хищник тайги — соболь. Очень богат заповедник дикими копытными. Исключительно благоприятные условия здесь находят марал и кабарга. В подгорной части обитают косули. В наиболее сглаженных, равнинных местах заповедника живут лоси. 
Птичье царство в заповеднике представляют такие птицы, как рябчик, глухарь, трехпалый дятел, кедровка, клесты, глухая кукушка, пеночка-королек, дрозды, синехвостка, дальневосточный и синий соловьи, скворец, малый и белоспинный дятел, белошапочная овсянка, чечевица, зяблик.
Из рыб в заповеднике обитают сиг, тугун, хариус, чебак, елец, шиповка, язь, окунь, щука, налим, карась и другие.
Следущий заповедник с которым мы познакомимся Саяно- Шушенский государственный природный биосферный заповедник. Основан в 1976 году. Располагается на юге Красноярского края в центральной части Западного Саяна. В 1985 году, заповедник по решению ЮНЕСКО был включен в международную сеть биосферных резерватов.
Растительный мир заповедника. Флора заповедника насчитывает более 1000 видов высших растений. Здесь представлена растительность лесного, лесостепного, степного, субальпийского и альпийско-тундрового поясов. Среди травянистых растений много реликтовых: подмаренник Крылова, ветреница алтайская, мятлик сибирский, княженика сибирская, кандык сибирский, красивоцвет Саянский. Особую ценность представляют бурена сибирская, надбровник безлистный и родиола розовая.
	Среди деревьев особую ценность заповедной тайги представляют сибирский кедр. В заповеднике также произрастают лиственница сибирская и, в меньшей степени, пихта сибирская, ель, сосна, береза, осина.
Животный мир заповедника. Животный мир заповедника насчитывает более 50 видов млекопитающих, 300 видов птиц, 18 видов рыб, 5 видов пресмыкающихся и 2 вида земноводных. Рядом с мужественным мудрым северным оленем, забавными и суетливыми тундряной и белой куропатками, типичными для Заполярья, можно встретить и необыкновенного алтайского улара, ловкого сибирского горного козла, проворного длиннохвостого хомячка, снежного барса — представителей центрально-азиатской и монгольской фаун, а также соболя, бурого медведя, кабаргу, которые характерны для сибирской тайги.
	Главным представителем птичьего царства дрозд. Также в заповеднике можно встретить белошапочную овсянку, синехвостку и соловья-красношейку.
А теперь поговорим о Таймырском государственном природном биосферном заповеднике. Он был основан в 1979 году. В1995-м получил статус биосферного. 
Это один из крупнейших заповедников России, расположенный на севере Красноярского края, на полуострове Таймыр.
Растительный мир. На территории заповедника произрастает 430 видов высших растений, 222 вида мхов и 265 — лишайников.
Один из наиболее распространенных лишайников тундровой зоны — кладония (олений мох или, как его еще называют, ягель). Среди растений, произрастающих  на территории заповедника, есть и те, что занесены в Красную книгу, например кастиллея арктическая, полынь арктосибирская, брайя стручковая, осока твердоватая, крупки Поле и таймырская, остролодочник наклоненный, бескильницы Городковая и быррангская, мытник  шерстистотычинковый, родиола розовая.
Животный мир.  На территории заповедника обитают: лемминги, северный олень, овцебык, заяц-беляк, песец, полярный волк. Из представителей куньих в заповеднике живут горностай и росомаха. 
Из морских млекопитающих здесь обитают белуха, кольчатая нерпа и морж.
	В Таймырском заповеднике насчитывается 116 видов птиц - серый журавль и стерх, трехпалый дятел, гагарообразные, гусиные, хищные, куриные, ржанкообразные, совы и воробьиные.
	Высока численность водоплавающих. Гнездятся гага-гребенушка, чернозобая и белоклювая гагары, тундровые лебеди, гуменник.
	Из редких видов птиц встречаются малый лебедь, краснозобая казарка, орлан-белохвост, беркут, кречет, сапсан.
Центрально-Сибирский государственный природный биосферный заповедник. Основан в 1985 году. Расположен в Красноярском крае, на границе Западносибирской низменности и Среднесибирского плоскогорья.
Животный мир. Из представителей орнитофауны в Красную книгу занесены черный аист, сапсан, скопа, беркут, орлан-белохвост и кречет.
	Участок Енисея в пределах заповедника имеет большую ценность как район нереста многих ценных промысловых видов рыб, а также район зимовки осетра и стерляди.
Путоранский заповедник.основан в 1988 году. Заповедник расположен на территории Дудинского и Хатангского районов Таймырского (Долгано - Ненецкого) автономного округа и Илимского района Эвенкийского автономного округа. В прошлом вся горная система Путорана и в особенности ее северные, восточные и южные районы самым активным образом использовались коренными жителями для изгородного оленеводства, охоты и рыболовства.
Животный мир. Плато является единственным местом обитания одного из самых крупных малоизученных млекопитающих планеты - снежного барана (толсторог). Международное значение имеет охрана пискульки. Именно Россия несет значительную долю ответственности за сохранение этого вида гусей.
Большой Арктический государственный природный заповедник. Основан в 1993 году. Находится на территории полуострова Таймыр и имеет общую площадь 4 млн. 200 тыс. га. 
Это самый крупный заповедник России. 
Его берега омывают Карское море и море Лаптевых.
	Цель создания заповедника — сохранение и изучение в естественном состоянии уникальных арктических экосистем, редких и исчезающих видов растений и животных северного побережья полуострова Таймыр и прилегающих островов.
Растительный мир заповедника. 	Основной тип растительности тундры — лишайники. Из кустарников наиболее ярким представителем является ива полярная. Травянистые растения представлены осоками, пушицами, злаками, различные виды камнеломок, разнообразные полярные маки, незабудочник.

Животный мир заповедника. Фауна птиц Большого Арктического заповедника насчитывает 124 вида, 16 из которых занесено в Красную книгу.
Характерными обитателями тундры являются белая сова и тундряная куропатка.
В заповеднике встречаются редкие виды чаек: розовая, вилохвостая и белая.
Итог занятия. Ребята вот мы с вами и совершили небольшую прогулку по заповедным местам Красноярского Края. Что нового вы для себя открыли? Вы бы хотели, чтобы рядом с нами была одна из таких охраняемых зон? Что из растительного мира привлекло ваше внимание?
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