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Во всем мире пластик смело входит в каждую семью. Мы с радостью покупаем красивую и недорогую пластиковую посуду, контейнеры для хранения продуктов, напитки в пластике и т.д. А дальше этот пластик становится просто мусором и вывозится на свалку (в лучшем случае) или просто выбрасывается в лес, на дорогу, в кюветы. Это засоряет нашу природу, нашу планету, ведь пластиковые предметы могут лежать на земле сотни лет, так как они никогда не разлагаются. В наших силах помочь природе и в первую очередь самим себе. Чтобы жить на чистой планете и дышать чистым воздухом каждый должен начать с себя. Все знают, что нельзя бросать пластиковые бутылки и все - равно бросаем. 
Очень хорошо, что в нашем районе есть природный парк «Ергаки», где работают люди, которые постоянно заботятся о природе и лучше других понимают проблемы нашей экологии. Они первыми в нашем районе забили тревогу. В мае 2017 года  природный парк «Ергаки» присоединился к Главному всероссийскому волонтерскому экологическому марафону En+ Group «360 минут». В рамках экомарафона было организовано районное мероприятие по сбору ПЭТ-бутылок, с дальнейшей сдачей собранного материала на вторичную переработку в пункт приёма твёрдых бытовых отходов. С большим интересом включились в это мероприятие родители, дети и педагоги Ермаковского детского сада №2. Все понимали огромную важность своего маленького вклада в очищение нашей планеты от пластикового мусора и приняли активное участие, собрав большое количество ПЭТ-бутылок. Очень важно взрослым своим примером приучать детей к бережному отношению к природе.
В июне с родителями и ребятами старшей логопедической группы Ермаковского детского сада №2 прошел мастер-класс по изготовлению различных поделок из пластиковых бутылок «Красота своими руками. Сделаем вместе». Вниманию родителей была представлена презентация с фотографиями ярких, удивительно красивых поделок из пластиковых бутылок, а затем выполнить вместе со своим ребенком одну из поделок: бабочку, божью коровку, посуду для кукол. Родители и дети активно принялись за дело. Посовещавшись, определились с поделкой и разделили обязанности. Работали быстро и весело и дружно. В работе использовали пластиковые бутылки, гуашевые краски, клей, ножницы, различные бусинки, стразы, бисер, лак для ногтей, маркеры и многое другое.  Результат был потрясающий. Все были в отличном настроении и восторге от красивых, разноцветных работ. Дети очень заинтересовались выполнением таких поделок и продолжали работу дома и в детском саду. Поделки ребят украшают группы и участок для прогулок. 
Теперь бутылки не будут засорять нашу природу, а поделки из них будут украшать наши дома и участки.
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